

沈晓明毛伟明调研新就业群体“爱心驿站”建设工作 用心用情办好民生实事 让关爱服务新就业群体成为社会风尚

长沙晚报1月10日讯（湖南日报全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚）10日，省委书记沈晓明，省委副书记、省长毛伟明在长沙调研新就业群体“爱心驿站”建设工作，强调要深入学习贯彻党的二十届四中全会和习近平总书记关于新就业群体服务管理的重要指示精神，用心用情抓实这项民生实事，让关爱服务新就业群体成为社会风尚。

近年来，长沙市依托小区、楼宇、商户等场所为骑手等新就业群体提供分布式服务，着力解决他们在小区、商圈内的通行、取餐、临时停靠等需求，并为他们提供饮水、充电、临时休息、急救药物等便利服务。沈晓明、毛伟明

一行先后来到天心区裕南街街道杏花园社区、湘江新区梅溪湖街道华茂社区，实地察看骑手友好空间、快递外卖小哥“红色之家”的功能布局、设施配备，了解长沙市“爱心驿站”建设规划情况，并与外卖、快递小哥面对面交流，听取他们工作中存在的困难问题和意见建议。

座谈会上，沈晓明指出，新就业群体已经成为城市运行不可或缺的一部分。要深刻领悟习近平总书记的为民情怀，把建设“爱心驿站”作为保障骑手等新就业群体合法权益的重要举措，扎实推动这项民生实事落地见效。要准确把握“爱心驿站”建设的基本原则，坚持实事求是、因地制宜、以人为本，不搞花架子，

不做表面文章，不搞“一刀切”；坚持强化顶层设计和规划统筹，明确把以户外工作为主的新就业群体作为主要服务对象，体现服务的公共性和通用性；坚持盘活存量和做优增量相结合，优先用好存量资源，坚决防止大拆大建；坚持服务模式标准化、规范化、便利化，同时鼓励基层根据实际情况探索创新；坚持建管一体，确保可持续运营，形成长效运行机制。要强化组织领导，加强部门联动，动员全社会参与对新就业群体友好城市建设，并纳入精神文明建设工作范畴，着力培育良好社会风尚。要全方位关心服务新就业群体，在职业生涯规划、继续教育、法治与安全教育等方面强化服务保

障，建立日常争议解决机制，把这一群体更好地团结凝聚在党的周围。

毛伟明指出，要深入践行以人民为中心的发展思想，把建设好“爱心驿站”作为今年为民办实事的重要抓手，进一步扩大覆盖面，注重填补空白、科学选址，不断扩大新就业群体的受益面；增强精准度，因地制宜确定和完善站点规模和设施配备，让新就业群体用得上、用得好、用得舒心；提高实用性，按照“务实管用、方便有效，功能满足、温馨温暖”的原则，科学合理布局规划、设计实施，持续提升新就业群体的获得感、幸福感、安全感。

省领导吴桂英、王一鸥参加。

中欧班列（长沙）2025年开行1037列，12条“精品线路”辐射近30个国家100个城市 连续7年稳居全国班列开行“第一方阵”

长沙晚报1月10日讯（全媒体记者 刘捷萍 通讯员 张文博）日前，记者从中南国际陆港获悉，2025年，中欧班列（长沙）全年开行量达1037列，连续第5年突破千列大关，连续7年稳居全国班列开行“第一方阵”，累计开行总量已超6500列，稳定服务本土高水平对外开放。

辐射欧亚大陆近30个国家

长沙国际铁路港（火车北站）内，高约28米的橘红色龙门吊正把一个个装满货物的集装箱准确地吊装到待发的班列上，班列将于23时10分准时发车，经满洲里口岸换装出境，于14天后抵达俄罗斯。

2025年，中欧班列（长沙）交出亮眼成绩单：全年运量达85072箱，货值超23亿美元，货重69.33万吨。其中，出口681列，进口356列。常态化运行的12条“精品线路”已辐射欧亚大陆近30个国家、100个城市，网络覆盖持续扩大。

中欧班列（长沙）在服务模式上也取得关键突破，正式迈入“全程时刻表”时代。例如，从长沙火车北站直达波兰波兹南的班列，运输时间稳定控制在12天17小时，比普通班列节省约72小时，采用“五优原则”保姆式服务，显著增强了湖南本土企业在国际供应链中的竞争力。

全国首创“多式联运一单制”

2025年12月，由长沙市物流口岸办统筹，中南国际陆港牵头，联合招商银行、湖南先导国贸共同开展的NCD单证签发试点项



2025年
中欧班列
(长沙)全年
开行量达
1037列。
长沙晚报通
讯员 林依供图

目完成全流程闭环测试。全国首个中欧班列“多式联运一单制”模式在长沙落地，直击铁路上运单无法作为物权凭证的行业痛点。

试点期间，湖南本土企业先导国贸依托

NCD单证开展进口粮食贸易，顺利实现运
输、交收、融资全流程闭环操作，打通国际贸
易“最后一公里”。相较于传统模式，NCD单
证具备明确物权属性，企业可凭单控货、凭单

提货，大幅提升供应链可控性与贸易灵活性；
银行也可基于单证为企业提供信用证等融资服
务，有效盘活在途货物流资产，助力企业降低
综合物流与融资成本。

下转2版②

记者探访市公安局情报指挥中心110接处警管理大队

一声“您好，110”，守护长沙30年



长沙晚报1月10日讯（全媒体记者 张洋子）2026年1月10日是第六个中国民警节，也是全国第40个“110宣传日”。在长沙市公安局情报指挥中心110接警大厅里，电话铃声与键盘敲击声此起彼伏，接警员们戴着耳机语速飞快：“您好，110，请问需要什么帮助？”

这句问候重复了30年，从最初几根电话线开始，到如今通过千亿级数据支撑的智能平台，传递到城市的各个角落。在这个集成大数据与人工智能的“城市大脑”里，这条永不中断的平安热线，时刻守护着长沙这座千万人口的城市。

“对我们来说，每一天都是‘110’。”

长沙市公安局情报指挥中心110接处警管理大队带班民警肖明澄告诉记者，在这里，日均有1万余起公众呼叫接入，平均每分钟就有超过6次求助，而处理这些来电的是一支由118人组成的队伍。

从电话线到“智慧大脑”

时间回到1996年9月20日，长沙公安110报警服务台在几条电话线的基础上成立。最初的岁月，接警员手持纸笔，依靠地图和记忆调度警力。“那时的‘快’，靠的是人对城市脉络的熟悉。”110接处警管理大队大队长李冠南回忆。

质变始于技术的进步。2012年，

长沙市应急联动指挥中心挂牌，110升级为城市应急联动龙头，实现与122、119、120及水电气等部门的“一键联动”。2013年，12345市民服务热线开通，为非警务报警开辟高效分流渠道，让110能更聚焦于紧急警务。

“现在，我们‘快’的基础是数据。”李冠南打开智能接处警系统说。党的十八大以来，科技浪潮“席卷”警营。2023年4月，新一代智能接处警系统上线，指令得以秒级直达一线警务通。2025年7月，集最优资源、最高权限、最强手段于一体的情报指挥中心成立，标志着长沙公安110迈入智慧化、可视化、扁平化的全新阶段。

下转3版① 相关报道见2版

长沙“纳木措”将变身户外运动乐园 湘江文旅宣布联合开发大王山坪塘深坑运动公园项目

长沙晚报1月10日讯（全媒体记者 李金）曾因碧绿水景被网友誉为长沙“纳木措”的大王山废弃矿坑，即将迎来华丽蝶变。日前，湖南湘江文化旅游有限公司（以下简称“湘江文旅”）与湖南小蝌蚪网络科技有限公司签署合作协议，宣布联合开发大王山坪塘深坑运动公园项目，将这处曾暗藏风险的“野生”打卡点，打造为全国首个“矿坑地貌+轻极限运动+网红休闲”三位

一体的城市户外冒险目的地。这处废弃矿坑因常年积水形成碧绿水潭，曾吸引大量市民游客冒险前往戏水、打卡，但百米水深、复杂暗河、水下乱石与腐木等隐患，让此处成为溺水事故高发的危险区域。尽管管理方多次设置警示牌、封堵入口并安排人员巡逻，仍难挡民众“打卡”热情，该区域也被纳入湖南省预防中小学生溺水重点监控范围。

下转3版②

顾秀莲在长沙调研关心下一代工作

长沙晚报1月10日讯（全媒体记者 黄能 通讯员 周畏一）1月7日、9日，全国人大常委会原副委员长、中国关工委主任顾秀莲率调研组在长沙调研关心下一代工作。中国关工委副秘书长朱萍，省关工委主任杨泰波，副主任武吉海，省委老干部局副局长兼省关工委秘书长任罗生，市委常委、组织部部长李铁华，市关工委主任董学生，市人大常委会副主任李伟群，市关工委常务副主任刘耀杰参加调研。

7日，顾秀莲一行实地考察长沙晚

报融媒体中央厨房后，听取长沙市关工委、长沙晚报社汇报长沙“网上关工委”项目工作情况。2023年9月，为适应互联网时代关心下一代事业发展的新形势，双方联合在长沙晚报网、“掌上长沙”客户端开设“关工委”专属频道，突破时间、场地、经费等诸多因素制约，助力推动关工委各项关爱举措与信息“飞入寻常百姓家”。目前，“关工委”专属频道累计发布融媒体产品650余篇，总点击量达9750余万次，开创了线上线下有机结合、相融相促的新时代关工委

作新格局。9日，在天鹅到家集团，顾秀莲一行听取了该集团关心下一代工作情况汇报。2023年，该集团在长沙市网约家政员行业党委指导下成立关工委，构建“党建引领、多方协同”的工作格局，助力4000余名青年职工成长；以“天鹅之星”评选赋能从业者，“鹅宝计划”累计投入近500万元奖学金，资助近2000名家政员子女。随后，调研组一行参观了网约家政员红色e家党建阵地。

下转2版①

www.csxw.com 晚报热线 82220000

2版

导读

长沙低空集团揭牌亮相

2版

长沙弹簧厂闲置老厂房变工业风新市集
长沙版“巴刹”等你体验打卡

3版

长沙公安警营“110”开放日活动人气火爆
无人机等新装备展硬核实力

2版

国家网信办拟规范互联网应用程序
个人信息收集使用活动

不得超范围收集使用个人信息

据新华社北京1月10日电 为规范互联网应用程序个人信息收集使用活动，保护个人信息权益，促进个人信息合理利用，国家互联网信息办公室起草了《互联网应用程序个人信息收集使用规定（征求意见稿）》，于10日向社会公开征求意见。征求意见稿提出，收集使用个人信息应当采取对个人信息主体权益影响最小的方式，限于提供产品或者服务所必需，不得超范围收集使用个人信息。

征求意见稿要求，互联网应用程序不得通过调用通讯录、通话记录、短信权限收集使用用户以外其他个人信息主体的个人信息，确需用于满足联系、添加好友、数据备份的除外。互联网应用程序向第三方提供个人信息的，应当取得用户的单独同意。

根据征求意见稿，互联网应用程序应当为用户提供注销账号的便捷功能。用户注销账号的，互联网应用程序应当在15个工作日内完成账号注销，删除已收集的相关个人信息或者进行匿名化处理。

2025年第二批“湖南好人榜”发布

长沙5人上榜

长沙晚报1月10日讯（全媒体记者 刘俊）9日，经市州推荐、网友评议和专家评审，2025年第二批“湖南好人”榜单揭晓，60人（组）群众身边好人光荣上榜。其中，来自长沙的张良友、黄志清、吴艳红、毛菊山、彭上游等5人上榜。

张良友获评“助人为乐”类湖南好人。13年来，他为困难群众转赠派送棉衣、助听器等物资，推荐白内障患儿免费手术，直接惠及2.4万余人次，间接或达10万人次；投身乡村振兴3年，开展5次文化下乡，辅导1200余名学生，为500多群众送春联，帮扶群众增收近200万元。

黄志清获评“敬业奉献”类湖南好人。他是左宗棠墓第四代守墓人，自1886年其曾祖父开启守护之路以来，黄氏家

族已接力守墓140年。40年来，黄志清每天清扫祭坪，擦拭祭台、香炉，巡查10余次，为游人详细讲解左公收复新疆的功绩与墓园历史。为了守墓，他几乎没出过远门，就连子女们想带他外出旅游，他都不答应，生怕耽误了给左公扫墓、为来访者讲解。如今他的儿子黄均已加入守护行列，家风与爱国情怀代代相传。

吴艳红、毛菊山、彭上游获评“孝老爱亲”类湖南好人。

下转2版③



扫码看2025年第二批“湖南好人榜”入选人员名单

新时代 新雷锋
积极践行社会主义核心价值观

长沙“纳木措”将变身户外运动乐园 湘江文旅宣布联合开发大王山坪塘深坑运动公园项目

长沙晚报1月10日讯（全媒体记者 李金）曾因碧绿水景被网友誉为长沙“纳木措”的大王山废弃矿坑，即将迎来华丽蝶变。日前，湖南湘江文化旅游有限公司（以下简称“湘江文旅”）与湖南小蝌蚪网络科技有限公司签署合作协议，宣布联合开发大王山坪塘深坑运动公园项目，将这处曾暗藏风险的“野生”打卡点，打造为全国首个“矿坑地貌+轻极限运动+网红休闲”三位

一体的城市户外冒险目的地。

这处废弃矿坑因常年积

水形成碧绿水潭，曾吸引大量

市民游客冒险前往戏水、打

卡，但百米水深、复杂暗河、水

下乱石与腐木等隐患，让此

处成为溺水事故高发的危

险区域。尽管管理方多次设

置警示牌、封堵入口并安排人

员巡逻，仍难挡民众“打

卡”热情，该区域也被纳入湖

南省预防中小学生溺水重点监

控范围。

下转3版②